

黎智英父子勾外力抹黑懲教院所 特區政府：囚犯權利一直獲保障

特區政府昨日對黎智英及其兒子黎崇恩的「國際律師團隊」和黎崇恩肆意抹黑香港國安法和香港特區司法制度，並濫用聯合國機制，尋求聯合國酷刑問題特別報告員對黎智英涉及香港國安法案件的司法程序進行干預，表示強烈不滿和反對。政府發言人表示，特區政府強烈反對外部勢力就黎智英在懲教院所所受待遇的無理抹黑。

事實上，懲教署一直致力為所有在囚人士提供安全、人道、合適和健康的羈管環境，並設有現行機制，包括透過獨立訪客（即太平紳士）定期巡視的安排，以確保在囚人士的權利獲得保障。

大公報記者 龔學鳴

政府發言人表示，香港是法治社會，一直秉持有法必依、違法必究的原則，深得國際社會認同。一直以來，香港特區律政司在基本法第六十三條的保障下主管刑事檢控工作，不受任何干涉；並嚴謹和客觀地按照《檢控守則》以證據和適用法律就每宗案件作出獨立的檢控決定。律政司在有充分證據令案件有合理機會達致定罪，以及在合乎公眾利益的情況下，才會提出起訴。

強烈反對破壞香港法治行為

發言人指出，任何國家、組織或個人企圖利用政治力量或媒體或任何其他手法干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。倡議某種背景的人或組織不應就其違法行為和活動受到法律制裁，等同給予其犯法特權，完全違反法治精神。

發言人強調，香港國安法和《維護國家安全條例》均明確規定維護國家安全應當尊重和保障人權，亦依法保護香港居民根據基本法，以及《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港特區的有關規定下享有的權利和自由。

懲教署提供醫療和身體檢查

發言人表示，所有懲教院所均設有醫院，由合資格醫護人員當值，並由衛生署派駐醫生的協作下，提供24小時的基本醫療服務。如在囚人士需要進一步檢查和治療，他們會獲轉介到專科醫療人員或至公立醫院繼續跟進。除基本醫療服務外，懲教署亦會為年長在囚人士安排定期身體檢查。根據法例，除了因為健康理由獲得醫生的豁免外，每名在囚人士都需要參與運動。院所會安排在囚人士參與每日不少於一小時的戶外運動。另外，所有囚室及囚倉，其大小、照明、通風及裝置等，均合乎健康需要。

發言人強調，懲教署在處理與在囚人士黎智英的健康相關事宜時，均採取上述安排，與其他在囚人士無異。任何有關黎智英在獄中所受待遇的情況，包括未能得到適當醫療服務的指控都是子虛烏有，造謠生事。特區政府絕不容許任何人干預香港特區的司法程序，並予以強烈譴責。

外交部促英方停止對港事務指手畫腳

【大公報訊】記者龔學鳴報道：外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上應詢指出，中方一貫反對英方通過所謂「半年報告」對香港事務說三道四。

有記者提問，9月12日，英國政府再次發布所謂「香港問題半年報告」，中方對此有何評論？

毛寧表示，香港回歸以來，「一國兩制」在港實踐取得了舉世公認的成功，制定實施香港國安法和國安條例，完善香港特區選舉制度，有力推動香港實現由亂到治，並進入由治及興的新階段，香港的安全、民主、民眾自由權利得到更有效保障，發展前景更加光明。

「香港事務純屬中國內政。英方應當尊重香港已經回歸中國27年的基本事實，停止對香港事務指手畫腳。」毛寧說。

海關對記協記者會作出嚴正澄清

【大公報訊】就香港記者協會（記協）於昨日下午舉行記者會和發出新聞稿，提及有記者入境時被海關人員搜查行李後收到匿名短訊，懷疑其個人資料外洩，香港海關昨日嚴正澄清。

清關不會收集旅客手機號碼

香港海關表示，一向透過風險評估及情報分析，對進出境旅客、貨物、郵包和運輸工具進行監控及查驗，並與相關部門保持緊密聯繫，交流情報及採取聯合行動，打擊走私或非法載運／攜帶受管制物品進出口的活動。海關人員在進行一般清關工作時亦不會收集旅客的個人手機號碼。

香港海關強調，非常重視個人私隱，會確保任何行動、調查及服務中收集、使用、儲存、轉移及查閱個人資料之程序均符合香港的《個人資料（私隱）條例》的要求。部門亦會確保所有海關人員嚴格遵守相關守則。

保安局副局長卓孝業出席撲滅罪行委員會會議後回應相關提問時強調，香港是法治社會，無論任何人都不能受到威脅、侮辱、或騷擾，呼籲若出現有關情況應向執法單位舉報。他又指，政府暫時沒有收到任何報告指資料庫有洩漏，又提到早前政府數字政策辦公室已作檢視，未有任何報告。



▲保衛香港運動（左圖）及另一市民團體（右圖）昨日分別前往英國駐港總領事館抗議。



團體抗議英政府「報告」污衊港國安法

【大公報訊】記者龔學鳴報道：英國政府近日發表所謂「香港半年報告：2024年1月至6月」，對香港特區維護國家安全、保障人權等方面情況發表失實言論和污衊抹黑，連日來引發本港市民和社會各界強烈不滿與抗議。昨日多個市民團體、社團組織自發前往英國駐港總領事館抗議英方的無理行徑。

「保衛香港運動」針對「香港半年報告」抹黑「一國兩制」，詆毀香港國安法和國安條例，粗暴干涉香港事務和中國內政的行為表示強烈不滿與譴責，認為英方罔顧事實，發表不實言論，企圖干涉香港事務，嚴重違反國際法原則和國際

關係基本準則。

英政府雙標行徑引人不齒

「保衛香港運動」主席傅振中指，英國僅在過去20年就至少9次修訂涉及國家安全的法律，2023年又通過新版國家安全法，大幅擴張法律管轄範圍並加重刑事法律責任。傅振中指，英國政府的雙標行徑，引人不齒。「保衛香港運動」嚴厲警告英方停止插手香港事務、惡意詆毀抹黑香港國安法和國安條例，任何威脅國家主權、安全和發展利益的言行都難以得逞，又強調所有愛國愛港的市民都將全力支持特區政府採取一切維護

國家安全的措施。

昨日另有市民團體前往英領館抗議，譴責英國政府發表失實報告，常態化對香港形勢「選擇性記述」和「有罪推定評估」，處處體現雙標行徑。他們堅決反對並強烈譴責英國政府妄圖以所謂「報告」干涉中國內政、破壞香港發展。團體指出，英國發表所謂「香港問題半年報告」屬顛倒黑白、別有用心的政治操弄，敦促英方尊重國際法原則和國際關係基本準則，尊重香港由治及興的客觀事實，停止插手干預香港事務和中國內政。英國政府抹黑香港的行為注定不會成功，任何企圖破壞香港繁榮穩定的行為也都不會得逞。

警方分享校園危機處理指引 防學童自殺

【大公報訊】記者葉浩源報道：近年學童自殺率急升，情況令人憂慮。警察談判組及警察心理服務課昨日下午聯同香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心，在荃灣天主教石鐘山紀念小學舉辦「校園危機處理分享會」，與超過280名香港天主教教區中小學校長、教師、駐校社工及心理學家交流，冀協助及早辨識有潛在危機的學生，以便適時介入、提供輔導及支援。

警察談判組主管廖迦奇總警司分享若發現學童有自殺傾向可如何應對，提醒教師不必擔心提及到「死」、「自

殺」及「跳落去」等字眼，也不必擔心講話的內容或行過去會不會做錯事等，而是應耐心傾聽，並配合運用眼神及聲線表達關心。

學童自殺呈年輕化趨勢

香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心總監葉兆輝表示，研究指出青少年對未來缺乏希望與自殺行為之間有顯著關係。他又強調學童自殺並非由單一原因造成，而是由多個因素共同影響。對於學童自殺出現年輕化趨勢，當中又以女學生為主，估計與疫情時學童失去

了交流有關。

荔景天主教中學校長劉廣業認為，警察談判組提供的「校園危機處理實務操作指引」，能夠為校方及教師帶來確實的幫助。

該指引為警察談判組今年4月為中小學撰寫的，透過教導運用「3C」策略去處理校園危機，即控制（Control）、維持現況（Containment）及溝通（Communication），為學校在處理校園中有可能發生的危機時提供指引，期望警校攜手合作，更有效地預防學童自殺。

警校結業學員：投考警隊伸張正義

【大公報訊】記者葉浩源報道：香港警察學院昨日舉行結業會操，見證新一批見習督察及學警畢業，投入警務工作。3位畢業學員日前接受傳媒訪問，分享他們投考警隊的的心路歷程。當中有從事約10年警務工作經歷、5次投考見習督察終於如願的學員，有為實現更大抱負和理想的前中學教師，有透過「香港警察，內地大學招募快線」投考警隊的醫科畢業生。

3位畢業學員中，有一位是已從事警務工作約10年，曾5次投考見習督察。他是榮獲禮樂獎及榮譽警棍的林欣雲（Myron）。Myron回想自己當初投身警隊的決定，緣於他15歲那年，有一次與父母在商場逛街，突然聽到一名女士大聲呼救，指自己懷疑被人偷拍裙底，母親見狀立即上前協助追截，最

終成功制服疑犯。他說：「當日媽媽的英勇行為不僅伸張正義，更在我心中種下對警務工作的熱愛，讓我決心投身警隊成為一名警員。」

為圓警察夢辭去教職

曾任中學教師的警員鄧偉傑（阿傑），是薛富孟及銀笛的得主。「我的警察夢早在我童年時已萌芽，常常看到警察身穿帥氣的制服在街上巡邏，一早已留下深刻印象。」阿傑說。他投考警察時仍為一名中學教師，當身邊親友得知他準備投考警隊後，都勸他不要辭去當時的教職，但他認為警察的工作能夠即時幫助市民及阻止罪案發生，其成果更直接可見且意義重大。

警員周秀麗（Hollis）是透過「香港警察，內地大學招募快線」投考警隊

的暨南大學醫科畢業生。她坦言去年夏天即將畢業時，對未來的職業路感到迷惘，抱著試試看的心態，便報名參加了警察招募講座，透過警察的招募人員分享的投考心得，又解答學生們的疑問，令她心中燃起了對警務工作的熱情與嚮往，最終決心即場投考。



▲三名警察學院畢業學員（左起）鄧偉傑、林欣雲、周秀麗分享投考歷程。

舒適堡灣仔店改名重開 保安局設跨部門專組 循兩方向調查

【大公報訊】連鎖健身中心舒適堡上周五（6日）突然宣布「暫時全線結業」，令以預繳方式買套票和續會的苦主損失慘重。保安局副局長卓孝業昨日（13日）下午見記者時提及舒適堡結業一事，他強調，特區政府非常重視事件，已經設立跨部門專責小組跟進。大公文匯全媒體記者現場提問：「位於灣仔京城大廈的舒適堡分店，近日改為由Healthy品牌接手營業，有網友指，對方沒有商業登記證，政府是否了解及會調查其背景？」「Healthy目前有一個做法很矛盾，一方面說要給舒適堡舊客提供免費服務，一方面讓客戶簽署免責聲明，指舒適堡糾紛同新店無

關，政府如何看待這件事的性質，給消費者什麼建議？」

卓孝業回應表示，現時調查從兩個方向入手，首先是調查，其次是如何保障消費者權益。目前政府有兩個執法單位對事件進行調查，海關方面就《商品說明條例》中是否有不良營商手法調查；警方商業罪案調查科就案件是否牽涉其他刑事成分，包括是否有詐騙及虛假陳述進行調查。

卓孝業指出，目前舒適堡灣仔分店有另一個經營者出現，政府正在了解。此外，有關消費者權益方面，他續指，消委會後續應有相關公布。

大公文匯全媒體記者 周傾堯

消委會：顧客毋須急簽同意書

【溫馨提示】「舒適堡」灣仔分店近日以「Healthy」品牌重開，職員要求舊會員簽署「申請取代舒適堡提供剩餘服務同意書」，當中列明「Healthy」並無提供舒適堡餘下服務的義務。消費者委員會昨日（13日）在網站答疑，指Healthy的「同意書」條款細節並不清晰，既然舒適堡一方沒有為轉換手續設下期限，建議消費者不用急於簽署，可再觀察一段時間，待商戶提供更多資訊再作出知情選擇。

消委會表示，「同意書」未有註明營運「Healthy」的公司名稱，即日

為止，消費者未能掌握營運商的背景、資歷及狀況；「同意書」也未有提供「標準客戶協議書／健身合同」及「營運守則及規定」的條款。同時，根據該份同意書，「Healthy對教練及課堂的日期／時間安排有最終決定權」，亦指出「沒有向「消費者」提供取代「舒適堡」剩餘服務的義務」，意味着消費者最終未必一定會享有原有服務或服務水平。

消委會又指出，消費者貿然同意向Healthy提出申請，不論申請是否獲批，或會影響消費者對舒適堡的申索權益。大公文匯全媒體記者